

rinas, donde el director, Sr. Boo, y el contratista, Sr. Blanches, obsequiarán con flores a la Princesa.

El R. y visitó todas las dependencias, haciendo elogios de la excelente disposición del establecimiento.

La función de gala.—Entusiasmo

Valladolid 10.—En el teatro Calderón se ha celebrado una función de gala, poniéndose en escena la preciosa comedia de Benavente, *El nido ajeno*, interpretada por la compañía que dirige el Sr. Morano.

La sala estaba brillantísima. Al presentarse las reales personas en el palco situado frente al escenario, á los acordes de la Marcha Real, estalló una formidable y espontánea manifestación de entusiasmo, arrojándose multitud de flores y palomas. Una de éstas fué á posarse en la barandilla del palco regio.

El Rey y el Príncipe vestían uniforme de gala, con banda y collar de Carlos III. La Princesa, traje gris perla con encajes y collar de brillantes. También tomó asiento en el palco regio el príncipe Reniero, con uniforme de cadete de Caballería.

La comitiva regia entró por el Centro de Labradores. En el vestíbulo, la Princesa fué obsequiada con un ramo de flores, que le ofreció la señorita de Orbaneja.

El nido ajeno fué muy bien interpretado, distinguiéndose la señorita Valdivia y el señor Morano.

Al salir del teatro las reales personas fueron objeto de una manifestación tan calorosa como á la entrada.

Para hoy

El programa señalado para hoy, es el siguiente:

A las diez, solemne misa en la Catedral. Con motivo del cumpleaños de la Princesa, á las dos de la tarde se verificarán las recepciones de autoridades y corporaciones, á las que asistirán representaciones de los pueblos de la provincia, y de señoras.

Estas asistirán con traje de paseo y sombrero.

Luego se verificará una recepción popular.

A las cuatro, corrida de toros regia, y á las siete banquete oficial.

La Princesa ha enviado, como es de costumbre, al Obispo, tantas monedas de oro como años cumple.

Hoy ó mañana, se verificará una visita al archivo de Simancas.

De San Sebastián

Los que regresan.—Fallecimiento.—Augurios de mal tiempo.—Concurso hípico.—Periodista preso.—Varias noticias.

San Sebastián 10.—Los trenes de lujo salen diariamente atestados de familias que han estado aquí veraneando y regresan á sus lares. También son varias las aristocráticas familias que han marchado á Biarritz y á otros puntos extranjeros.

Entre otras personas han salido para Madrid el general Suárez Inclán, el doctor Cospedal, el marqués de Santa Genoveva con su hija y la señora de Arroyo, hija del señor Navarro Rodrigo.

El Sr. Nocedal, acompañado de su señora, marchará mañana á esa corte.

—Ha producido aquí gran sentimiento la noticia recibida de Francia del fallecimiento de la señora de Bañer, viuda del conocido banquero de Madrid y madre de la duquesa de Baena y la condesa de Oñen.

—El vicario de Zarauz anuncia que en los próximos días habrá grandes borrascas en las costas de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

—Se han inscripto 70 caballos para el Concurso Hípico que se celebrará los días 19, 21 y 23 del mes actual. La mayoría de los caballos son franceses.

Entre los *sportmen* españoles que tomarán parte figura el oficial de caballería, de guarnición en Barcelona, Sr. Ramos de la Encina, que últimamente ganó varios premios de honor. También se espera á D. Ramón Maxaya, secretario del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, y organizador de los concursos hípicos de Barcelona.

—Ha ingresado en la cárcel del Antiguo, por auto judicial, D. Valentín Tarda Gila, director del semanario *La Borsasca*, autor de un artículo publicado en dicho periódico el domingo, que ha sido considerado como constitutivo de un delito de lesa majestad.

—La inauguración del departamento de leche pasteurizada del Asilo de niños de San José, se ha aplazado hasta el regreso de Austria de S. M. la Reina, que tanto interés se toma por dicho establecimiento benéfico.

—El marqués de Casa-Torres, senador por la provincia de Guipúzcoa, ha nombrado director de la granja agrícola que posee en Madrid al ingeniero D. Miguel Doaso.

—Mañana, de cinco á seis de la tarde, se verificará en el paseo de los Fueros la inauguración oficial de la feria. Amenizará el acto la banda municipal.

—La Diputación provincial de Guipúzcoa, interesándose por cuanto se relaciona con la salud pública de la provincia, ha repartido entre diferentes pueblos aparatos de desinfección de los más modernos.

Los franceses en Africa

París 11.—Telegrafía de Ain-Sefra que el fortín de Boukeil, situado á 50 kilómetros de Mechería, ha sido atacado por los moros, pero que se desconocen los detalles y el resultado de este hecho.—*Fabra.*

DE BARCELONA

Petardo en una iglesia.—Manifestación denegada.—Los empleados de tranvías.—El Ayuntamiento y la escuadra inglesa.

Barcelona 10.—A cosa de las nueve de la noche, en uno de los confesionarios de la iglesia de Belén, hizo explosión un petardo de pólvora, ocasionando gran alarma entre los pocos feligreses que se hallaban en el templo.

Ignórase el autor.

—Los catalanistas han solicitado permiso para llevar mañana una corona á la estatua del conde de Casanova, muerto el 11 de Septiembre de 1714 luchando contra las tropas de Felipe V. El gobernador ha negado dicho permiso.

—Segue reinando agitación entre los empleados de la Compañía general de Tranvías, temiéndose que se declaren en huelga.

—En sesión del Ayuntamiento se han leído las comunicaciones anunciando la llegada de la escuadra.

El alcalde propuso, y se aprobó por unanimidad, que una comisión vaya á visitarla á bordo y que se señalen 10.000 pesetas para obsequiar á los marinos ingleses.

LOS REPATRIADOS

Mitin suspendido

En el teatro Barbieri comenzó anoche á las nueve un mitin de repatriados, conveocado para pedir á los poderes públicos el pago de sus alcances.

El local estaba completamente lleno. Presidió el acto el presidente de la Sociedad «Unión general de repatriados», señor Bermejo, tomando también asiento en la presidencia los diputados republicanos señores Lerroux, Liano y Peral y Estévez, los cuales, al presentarse, fueron saludados con aplausos por los concurrentes.

Explicado el objeto de la reunión por el presidente, el secretario Sr. Vidal dió cuenta de las adhesiones de los comités de repatriados, manifestando que se habían recibido 500 cartas y multitud de telegramas.

Seguidamente le fué concedida la palabra al estudiante republicano Sr. Elorza, quien elogió el comportamiento de los repatriados en defensa de la patria, é hizo constar la abnegación y el heroísmo con que siempre se han conducido en las guerras, sin que hayan tenido la menor culpa en el desastre.

Dijo después que, á pesar del tiempo transcurrido, los gobiernos de la Monarquía sólo habían pagado escasas cantidades, y terminó diciendo: «puesto que no se os atiende, no debéis ya suplicar, sino exigir lo que ganásteis derramando vuestra sangre, que día llegará, y no lejano, en que, con el esfuerzo de todos los buenos patriotas, derribemos lo que sólo busca su apoyo en las bayonetas.»

El delegado del gobernador, Sr. Zaldívar, mandó detener al orador por sus últimas palabras, originándose con este motivo un gran alboroto, pues los concurrentes protestaban con energía contra la detención.

Como no pudiera dominar el tumulto, el delegado suspendió el mitin y mandó entrar alguna fuerza en el teatro para que fuera desalojándolo.

El Sr. Lerroux, á grandes voces, protestó de la suspensión del mitin, y en vista de que era imposible continuarlo, anunció que en breve los diputados republicanos convocarían otro con igual objeto que el de anoche.

Un grupo siguió al Sr. Lerroux dando vivas hasta la plaza de Antón Martín, en donde el diputado republicano montó en un coche y los agentes disolvieron á los que le habían acompañado.

El Sr. Elorza y el presidente del mitin, que también fué detenido momentos después de terminada la reunión, fueron llevados al Gobierno civil, y desde este centro al Juzgado de guardia, quedando en libertad después de prestar declaración.

Orden de pago

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer una real orden, por la que el de Hacienda pone á su disposición 1.337.000 pesetas para el pago de alcances á los repatriados.

Dicha suma corresponde á los pedidos de fondos de Noviembre y Diciembre de 1901. Los pedidos pendientes de pago importan 12 millones de pesetas.

El Sr. González Besada ha declarado que la cantidad negociada por el Gobierno con el Banco Hipotecario se destinará exclusivamente al pago de estos alcances.

FERIAS Y FESTEJOS

Morata de Tajuña

Con extraordinaria animación se han celebrado las fiestas que esta villa dedica á su patrona Nuestra Señora de la Antigua.

El día 7 fué trasladada la imagen desde la capilla donde se venera á la iglesia parroquial. Por la noche se cantó una Salve á toda orquesta. Después hubo velada musical, quemándose una bonita colección de fuegos artificiales.

El día 8, misa solemne y procesión por las calles á la que asistieron todas las autoridades.

El día 9 se corrieron, por mañana y tarde, los 16 moruchos encorados el día anterior, en la que hubo sendos revolcones.

En el teatro Rodolfo actuó la compañía de zarzuela del Sr. Angolotti.

Arganda

Del 12 al 14 del actual. Funciones religiosas, con sermones á cargo del eminente orador D. Luis Calpena; actuará la banda del regimiento de Wad-Rás; iluminaciones eléctricas, bailes, cuecasas, retretas y corridas de toros.

Tordesillas

Del 12 al 16. Músicas y comparsas, funciones religiosas, fuegos artificiales, corridas de toros, bailes, teatros, etc.

Puente de Valdecas

Con motivo de la festividad del Dulce Nombre de María habrá fiestas en el barrio de Doña Carlota los días 12 y 13, con pólvora, música, función de iglesia, gigantes y cabezudos y bailes públicos.

Desórdenes en Siria

París 10.—*La Liberté* dice que se han enviado á M. Constant instrucciones para apoyar ante el gobierno otomano las reclamaciones de Malaspina, con motivo de los incidentes de Beyruth.

El Sultán se halla muy impresionado por dichos incidentes y ha ordenado medidas de represión muy severas.

Agitación en Servia

Belgrado 10.—Los heridos durante la manifestación de anoche por disparos de revólver hechos desde los balcones de la redacción de *Vegerni Novosti* fueron cuatro. Los manifestantes trataron también de hacer una demostración hostil delante de la legación de Turquía, pero la policía logró impedirlo.

La Administración de justicia

Dice *La Correspondencia*: «Entre la gente de toga es muy comentado el abandono en que se encuentra la Administración de justicia, pesando sobre los dignos individuos de la magistratura ministerio fiscal y judicatura un exceso tal de trabajo que obliga á emplear gratuitamente á 452 letrados, los cuales desempeñan, sin retribución alguna, cargos de magistrados suplentes y fiscales sustitutos.»

El hombre descuartizado

Sevilla 10.—El Juzgado continúa sin descansar la instrucción del sumario relativo á este espantoso crimen.

El asesino, Miguel Molina, persiste con la mayor tranquilidad en que los móviles que le llevaron al crimen fueron los de libertar á su hermana de los malos tratamientos que le daba su marido.

Dice que encontrándose sirviendo en Cuba en 1895 recibió varias cartas de su hermana diciéndole que se hallaba gravemente enferma á causa de los martirios á que la sujetaba Cayetano. Desde entonces concibió profundo odio hacia su cuñado.

Al regresar á España, manifiesta que los disgustos fueron diarios, llegando á tal punto su exasperación, que le hizo concebir la idea del crimen.

Otro de los que han declarado ha sido Pascual Domínguez, que es á quien se debe el descubrimiento del crimen.

Pascual, que era íntimo amigo de Cayetano, dice que éste no podía resistir los constantes insultos que le dirigía Miguel, el cual, en más de una ocasión, le amenazó de muerte.

Como Cayetano no fuera á trabajar el sábado, el declarante se personó en su casa, donde halló á Miguel cargado un carro de mano.

A éste le preguntó si Cayetano estaba enfermo, contestándole que no lo sabía, porque había salido la noche anterior de casa y no había vuelto.

Se han descubierto nuevos trozos del cadáver junto á la pasarela de Triana, donde dos sujetos sacaron dos fragmentos del pecho y costado de la víctima.

Los hermanos Molina, que son naturales de la Algaba, han sido puestos en comunicación.

DE PROVINCIAS

Obsequio al Nuncio.—Orden aplaudida.

Gijón 10.—El conde de Revillagigedo ha obsequiado al Nuncio con un banquete en la vecina aldea de Deva, asistiendo el señor Pidal, los Obispos de Madrid y de Oviedo, el Arzobispo Sr. Nozalea, el Sr. Domínguez Gil, el diputado Sr. Rendueles y otras personalidades.

Mañana marcharán á Covadonga el Nuncio y el Obispo Sr. Guisasaola, acompañados de los señores citados.

Se ha recibido con gran entusiasmo la real orden disponiendo que el muelle de Muzel sea habilitado para las faenas de carga y descarga.

Noticias de Granada

Granada 10.—Ha terminado la huelga de metalúrgicos, reanudando éstos sus trabajos. Los patronos acceden á la jornada de ocho horas, pero sólo hasta fin de año, con objeto de que los obreros gestionen en ese plazo que las principales fábricas andaluzas acepten la misma jornada; de no conseguirse esto, volverá á ser de nueve.

—El Sr. Unamuno, invitado por los maestros, dará mañana una conferencia sobre la enseñanza en el Paraninfo de la Universidad.

—El Ayuntamiento se dispone á organizar fiestas para últimos de Septiembre, con objeto de establecer una segunda feria.

—Una comisión de concejales recibió ayer la Gran Vía, cuya explicación ha terminado, quedando abierta al público.

—En Ujijar, importante villa de la Alpujarra, una tormenta ha arrasado los campos y destruido los caminos.

Los Cardenales Sancha y Herrero Santander 10.—Procedente de Santoña, á donde había ido á visitar la congregación de catequistas, llegó á esta capital el Cardenal Sancha.

Le esperaban todas las autoridades, los Obispos de Santander y Zamora y el clero catedral y el marqués de Comillas.

Las campanas de la Catedral fueron echadas á vuelo. El Cardenal se hospeda en el palacio del Obispo.

Valencia 10.—En el expreso de Barcelona ha llegado esta tarde el Cardenal Herrero, conveciente de su enfermedad.

Llegó fatigadísimo del viaje. Le recibieron las autoridades.

La comisión de Tarragona

Tarragona 10.—Se ha verificado en el Ayuntamiento una reunión magna, dando cuenta de sus gestiones los comisionados que fueron á Madrid.

Se aprobó un voto de gracias á cuantos cooperaron al éxito.

Se ha teleografiado al ministro de Obras públicas, agradeciéndole la aprobación del proyecto de Ebro, esperando venga á inaugurar las obras.

De Canarias

Las Palmas 10.—El cónsul de Inglaterra en Tenerife ha reclamado á la Audiencia certificación de la condena de los agresores del crucero *Isis*, suceso ocurrido en el Puerto de la Luz en los días de Carnaval.

El cónsul hará una reclamación al Gobierno.

Toreros lisiados

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de que el matador de novillos Alvaradito, en la corrida que se celebró el día 5 en Jerez de los Caballeros, fué cogido y volteado por un toro, sufriendo una herida de importancia.

En la Plaza de Almonaster la Real (Huelva), un bicho de Nandín cogió y volteó al novillero Bienvenida al pasarlo de muleta, dejándole magullado.

También el sobresaliente apodado el *Vito*, en la misma corrida, sufrió una herida en la región glútea izquierda.

El espada Luis Mazzantini ha llegado á Madrid de Ronda. Trae como recuerdo de la corrida que allí ha torreado una luxación en el brazo izquierdo y erosiones en igual lado de la cara.

Y por último, el madrileño Juan Sal (*Saleri*) ha entrado ya en el período de franca convalecencia.

La embajada comercial

Tenerife 10.—En el trasatlántico *Reina María Cristina* han llegado los representantes de la producción nacional.

Recibieronlos á bordo las autoridades y comisiones del comercio y de la industria.

Fueron obsequiados en casa del cónsul argentino y además se les dió un banquete en el hotel Aguirre, de la ciudad de La Laguna, pronunciándose brindis entusiastas por el feliz éxito de la expedición.

A las dos de la madrugada reembarcaron los expedicionarios muy satisfechos de la cordial recepción que se les ha hecho.

LA REINA CRISTINA

Viena 10.—El Emperador Francisco José ha regresado ayer tarde de Budapest. Hoy se cambiarán las visitas entre el Emperador, y la Reina doña María Cristina.

A causa de lo lluvioso del tiempo, la Reina doña Cristina no ha podido ir á Baden á visitar la tumba de su madre.

Al medio día asistió á una misa de *Requiem* con ocasión del aniversario de la muerte de la Emperatriz Isabel.

Por la tarde fué la Reina á comer en familia con los archiduques Reniero.

Noticias teatrales

Lírico

Lista de la compañía lírica dramática, dirigida por D. Eduardo Berges y don Cosme Bauzá, que actuará en dicho teatro durante la temporada de invierno de 1903 á 1904.

Maestros: D. Cosme Bauzá y D. Tomás Barrera.

Lista de la compañía por orden alfabético:

Actores: Barberá, Joaquín; Barrenas, Carlos; Berges, Eduardo; Hervás, Ernesto; Lluch, Miguel; Meana, Francisco; Navarro, Ramón; Navarro, Luis; Paulino, Victoriano; Peris, Elías; Rosich, Benito; Rubio, Salvador; Sánchez, Rafael; Simonetti, Lorenzo, y Sortis, Angel.

Actrices: Alonso, Resurrección; Caballero, Inés; Caballero, Pilar; Delmos, Josefina; Enguita, Dolores; Fons, Luisa; Galán, Pilar; Moraiz, Angeles; Ortega, Carmen; Silvestre, Vicentina; Solís, Aurora, y Viñé, Pilar.

Mañana, inauguración, con la aplaudida zarzuela *Jug. r con fuego*.

Días de moda, los viernes.

Apolo

El domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro, las populares zarzuelas *La boda de Luis Alonso*; *El tirador de palomas* y *El puño de rosas*.

Por la noche, á primera hora, *La guardia amarilla*; á segunda, *El tirador de palomas*; á tercera, *El puño de rosas*, y á cuarta, *La boda de Luis Alonso*.

Se despachan localidades en contaduría á las horas de costumbre.

NOTICIAS

Notarios

Han sido nombrados notarios: de Vitoria, D. Ildefonso Fernández Feijóo; de Guernica, D. Aurelio Ortiz Ortiz; de Agreda, don Manuel García Vélez; de Cabezón de la Sal, D. Tomás Ordóñez Pascual; de Salazar de Amaya, D. José Gutiérrez Rozas; de Corera, D. José Losada Arpiuz; de Gomara, don Narciso Pineda Sopenans; de Villarreal, don Juan Bautista Nougués; de Muro, D. Remigio Masía Botella; de Manises, D. Francisco Pastor Pedraza; de Montroig, D. Augusto Fábregues; de Puebla de Rugat, D. Luis Herrera; de Manuel, D. Francisco Faus; de Navarés, D. Dionisio Grims; de Artana, D. Julio Amat; de Moraleja del Vino, don Eduardo Zaranonda; de Llodio, D. Leopoldo Cabeza de Vaca; de Arciniega, D. Antonio Liano; de Soba, D. Eustasio Fernández;

EDICION DE LA NOCHE

La Reina Cristina

Viena 11.—En la mañana de ayer el Emperador visitó á la Reina Cristina de España y á la Infanta María Teresa. Por la tarde, las dos augustas señoras devolvieron la visita al Emperador en Schoenbrunn.

El día 15 la Reina saldrá para Baden, cerca de Viena.—*Fabra.*

D. Carlos de Portugal

Lisboa 11.—O *Diario*, al dar cuenta de haber sido nombrado el rey de Portugal almirante de la escuadra inglesa, dice que este hecho, no sólo consagra la buena amistad entre los dos soberanos y los dos países, sino que es el reconocimiento de la inteligencia náutica del rey D. Carlos patentizada en las maniobras de Lagos.—*Fabra.*

DE BARCELONA

El general Weyler.—La escuadra inglesa

Barcelona 11 (3 tarde).

Ha llegado de Madrid el general Weyler, que ha marchado á sus posesiones de San Quintín de Mediana.

Los buques de la escuadra inglesa se encuentran empavesados con motivo del cumpleaños de la Princesa de Asturias.

El almirante, el contralmirante y el jefe del Estado Mayor de la escuadra, acompañados del cónsul inglés, han visitado á las autoridades.

En la Capitanía general se hizo los honores de ordenanza una compañía del regimiento de Albuera.

El capitán general les devolverá mañana la visita.—*Mencheta.*

Un aniversario.—El director de «La Veu»

Barcelona 11 (3 20 tarde).

Varios catalanistas han depositado una corona en la estatua de Oasanova. No ha ocurrido incidente alguno.

Ha regresado de un Sanatorio de Francia, bastante mejorado, el director de *La Veu de Catalunya*, D. Enrique Riba.—*Mencheta.*

LA PESTE EN MARSELLA

(Telegramas oficiales)

París 11.—Encargado de Negocios á ministro Gobernación:

La comisión de Higiene reunida en Marsella, presidida por el prefecto, ha calificado la enfermedad de neumonía sospechosa.

Examen clínico y análisis bacteriológico continúan haciéndose bajo la dirección del inspector general especial nombrado por el gobierno.—*Novallas.*

Marsella 11.—Confirmada sospecha. Medidas radicales tranquilizan. Llegó mañana Barcelona.—*Cortezo.*

EL SR. MAURA

San Sebastián 11 (4 1 t.)

A última hora recibió el alcalde un telegrama del Sr. Maura anunciando que pasaría hoy por esta ciudad.

Llegó, en efecto, en compañía de su señora, pasando desde la estación de la costa á la del Norte, donde tomó el tren para Francia.

Le despidieron en la estación el Sr. Dato, el general Calleja el gobernador, el alcalde y varios amigos que sabían su llegada.

El Sr. Maura dormirá esta noche en Burdeos, y mañana continuará su viaje á Suiza. Regresará en la primera decena de Octubre.—*Mencheta.*

SUCESOS

Riña

En una obra de la calle de Preciados riñeron esta tarde por motivos fútiles dos obre-

de Beranga, D. Cándido Pérez; de Ribañcha, D. Pedro Inigo de la Granja; de Ondarroa, D. Juan N. Puebla, y de Am

Bolsa de Barcelona

Barcelona 11 (16'35). Interior, 78'13.—5 0/0 Amortizable, 97'20.—Nortes, 61'20.—Alicantes, 97'90.—Orense, 85'65.—Colonial, 135'00.—Mercantil, 84'00.—Arnés.

Los caminos vecinales

La Diputación provincial de Zamora ha ofrecido contribuir con el 65 por 100 á la construcción de caminos vecinales.

El jefe del gobierno italiano Paris 11.—El estado de salud del presidente del ministerio italiano, Sr. Zanarini, continúa siendo muy delicado por la anemia general de su organismo.

La cuestión religiosa en Francia Paris 11.—En virtud de la secularización de la Escuela Maternal de Dinan, han dimitido sus cargos el alcalde y la mayoría de los consejeros municipales.

Viaje del Rey

(De nuestro servicio particular)

Misa en la Catedral.—La excursión á Simancas.

Valladolid 11 (11'40 m.) Se ha verificado una misa rezada en la Catedral, oficiando el Obispo. Asistieron el Rey y los Príncipes, siendo recibidos por el rector de la Universidad pontificia bajo palio que llevaban las dignidades más jóvenes.

La recepción que se celebró después estuvo concurridísima. Han llegado los marqueses de Tovar y Viana. S. A. R. ha recibido magníficos ramos. Mañana se efectuará la excursión á Simancas.—Becerra.

Firma del Rey

Valladolid 11 (1 tarde). El Rey ha firmado los siguientes decretos: Concediendo validez oficial á los estudios superiores de la Escuela de Bellas Artes de Valencia. Declarando excedente al fiscal de la Audiencia de Las Palmas, D. Juan Lemus Ortiz.

Regalos á la Princesa.—El viaje á Palencia.

Valladolid 11 (1'25 tarde). La Princesa ha recibido inñinidad de felicitaciones telegráficas y muchos regalos, entre ellos varias canastillas de flores. Sobresale una que le han dedicado los correspondientes de la prensa, Sres. Betegón, Ferreros, Leyva, Asenjo, Barrero, Ducloux, Caselles y Mencheta. La Princesa agradeció el delicado obsequio.

Más obreros condecorados.—La salud del Rey.

Valladolid 11 (2 tarde). Además de los obreros de los talleres del ferrocarril condecorados ayer, S. M. concedió también cruces á los de la fábrica militar de harinas, sargento Morcillo, del cuerpo de Administración militar, y maquinista Montenegro.

Aquí como en todas partes asombra á las gentes la actividad del Rey. Conspícuo de esto El Norte de Castilla, se admira del vigor y resistencia física de S. M., que permanece horas y horas de pie, siendo el único de la comitiva que no aparece fatigado cuando terminan las jornadas.

General enfermo.—Maniobras é inauguración de Granja

Valladolid 11 (2'50 tarde). El capitán general de este distrito, señor Valdés, no asistió anoche á la función de gala del teatro, ni hoy á los actos oficiales celebrados, por encontrarse indispuesto.

Detalles de la recepción

Valladolid 11 (3'30 tarde).—Urgente. La recepción ha resultado brillante y estuvo muy concurrida. El salón ofrecía magnífico aspecto. El Rey y el Príncipe vestían uniforme de gala, y la Princesa precioso traje blanco con valiosos encajes, y se adornaba con perlas y brillantes.

Los músicos militares amenizaron el acto. En último lugar fué recibida la guarnición, porque el capitán general al llegar á Palacio, observó que llevaba espada en vez de sable, y mientras se lo trajeron se verificó la recepción popular.

Ha concurrido más de cien señoras y mayor número aun de niños. Después del elemento oficial y del eclesiástico, entraron numerosas señorías, y posteriormente los alcaldes de la provincia. Como nota popular merece consignarse la asistencia de una comisión de vendedores de los mercados con mantones de Manila, que regalaban al Rey un magnífico reloj de bronce y jaspé y un crucifijo de marfil, y á la Princesa una corbille de flores con nidos de canarios y palomas.

Balance del día

El presidente del Consejo ha confirmado hoy la existencia de la peste bubónica en Marsella, añadiendo que el Gobierno ha tomado medidas para evitar el contagio.

El domingo próximo regresará de Marsella el director de Sanidad, doctor Cortezo, é informará personalmente al Gobierno de sus observaciones respecto al carácter é importancia de la epidemia.

Al Consejo de ministros que mañana por la tarde ha de celebrarse, se le concede importancia.

En él se tratará de los presupuestos, asunto sobre el que, según parece, no hay acuerdo completo entre todos los ministros.

El Sr. Cobián ha celebrado esta mañana una nueva conferencia con el señor González Besada, y aunque respecto de ella se guarda reserva, afirman personas bien informadas que no se lle-

gó á una solución acerca de la cifra total del presupuesto de Marina.

El Sr. González Besada visitó después al presidente del Consejo para darle cuenta de su entrevista con el señor Cobián.

Alguien relaciona estas visitas con las declaraciones del ministro de Marina, publicadas en un periódico, según las cuales el Sr. Cobián está dispuesto á dimitir antes que rebajar la cifra de 31.600.000 pesetas de su proyecto de presupuesto.

El Sr. Villaverde ha dicho que no quedará ultimado cuanto se refiere á presupuestos en el Consejo de mañana, porque aún no tiene en su poder el ministro de Hacienda los parciales de todos los departamentos.

También en la reunión de mañana tratará el Gobierno de la reunión de las Cortes, aunque no se acordará la fecha fija, quedando esto para otro Consejo.

El presidente del Consejo ha negado del modo más rotundo la noticia que ha publicado La Correspondencia de España, relativa á que el Gobierno está negociando un empréstito de 800 millones de francos.

Añadió que no tiene gran fe en los resultados de los empréstitos con el extranjero, y que el único que debe llevarse á cabo es el que desde hace tiempo se proyecta con la garantía de las minas de Almadén.

Ha repetido el jefe del Gobierno que son injustificadas las alarmas que sienten algunos poseedores de alcances de Ultramar, pues éstos serán pagados según vayan liquidándose todos los ajustes correspondientes al personal.

Para tratar de las obras públicas que pueden emprenderse en Madrid á fin de conjurar en el próximo invierno la crisis obrera, han celebrado esta mañana una larga conferencia los señores ministro de Agricultura, alcalde de Madrid, director general de Obras públicas y el ingeniero jefe de la provincia.

Determinadas, en principio, las obras más urgentes y necesarias, se ha encargado á los señores director de Obras públicas é ingeniero jefe la determinación definitiva.

Además del ministro de Marina, han conferenciado hoy con el ministro de Hacienda, los de Gracia y Justicia y Obras públicas, para tratar también de los respectivos presupuestos.

Pasado mañana se remitirán á San Sebastián para la firma de S. M. los decretos de Hacienda referentes á la reforma de la administración provincial.

También se remitirán varios decretos de personal.

Los aumentos que se introducen en el presupuesto de Gobernación se refieren á partidas para la creación del Instituto del Trabajo, aumento de fuerza

de Seguridad en Madrid y elevación de categoría del Gobierno civil de Canarias, al cual se desea darle gran importancia aumentando las facultades del funcionario que allí vaya en representación del Gobierno. Con este último objeto se incluyen en el presupuesto sesenta mil pesetas más.

Ha desmentido el Sr. García Alix que se halle en desacuerdo con el director de Comunicaciones, Sr. Monares.

Por el contrario—añadió—hoj precisamente he resuelto el expediente relativo á construcción de la línea telefónica de Madrid á El Escorial, de conformidad con el informe de la dirección de Comunicaciones, ó sea encargando del servicio á los telegrafistas oficiales.

Mañana publicará la Gaceta una real orden prohibiendo la importación de trapos viejos.

También se ha dispuesto que todos los empleados de Sanidad se presenten inmediatamente en sus respectivos destinos, aun cuando estuvieran disfrutando permiso particular ó licencia oficial.

Muchos de los diputados que han regresado de sus expediciones veraniegas, han visitado esta tarde en la Presidencia al Sr. Villaverde.

Este les ha reiterado, con grandísimo empeño, el interés que tienen el Gobierno y el Sr. Silvela en que sea votado para la presidencia del Congreso el señor Romero Robledo.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Real decreto convocando á oposiciones para cubrir 15 plazas de aspirantes, con derecho á ingreso en el cuerpo Jurídico militar.

—Reglamento y programas con arreglo á los que han de efectuarse estas oposiciones.

Hacienda

Real orden relativa á la división de zonas recaudatorias y premios de cobranza en Avila.

Gobernación

Real orden confirmando la suspensión impuesta á un concejal del Ayuntamiento de Oropeza por el gobernador civil de Toledo. —Real orden circular recordando la exacta aplicación de las prescripciones del reglamento de Sanidad exterior y demás disposiciones complementarias.

Instrucción pública

Real orden nombrando catedrático de Derecho civil español de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca, á don Manuel Bedmar y Escudero.

CHARADA

—¿A dónde vas tan deprisa? dijeron en el teatro á un actor que abandonaba corriendo la una tres cuatro. —A ver si está la tres cuarta en casa del posadero. —¿Con la peluca dos cuatro? —Sí que hego un viejo escudero. —A ver si te dos primera, que en la calle hay mucho lodo. —¿Qué de memoria me sé los barrancos que hay en todo. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior VI LLA SE CA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce de la tarde, 29° sobre 0. A las cuatro, 27° sobre 0. La máxima fué de 31° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 702.—Lluvia.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del SUR DE ESPAÑA

Table with 2 columns: Lineas de Almería y Granada, Pesetas. Rows include dates from August to September 1903 and amounts.

Valores de la Compañía

Table with 2 columns: Cotización de Paris, Acciones, francos. Rows list various bond and stock values.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Amato, Leoncio y Lesmes, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva. En Jesús continúa la novena á su Titular: á las diez habrá misa solemne con sermón que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, después del rosario, será orador el Sr. González Reyes. En las Siervas de María continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud, predicando D. Lope Ballesteros. En San Millán id. de Nuestra Señora de Guadalupe y será orador D. Angel Lázaro. En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga, predicando D. Angel Nieto. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en San Andrés, San Ildefonso ó Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

LÍRICO.—Inauguración.—A las 8 3/4. —Jugar con fuego. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El puesto de flores.—A las 9 3/4.—El famoso Colirón.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—Los hijos del mar. APOLO.—A las 8 3/4.—La boda de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—El punso de rosa.—A las 10 3/4.—El tirador de palomas.—A las 12.—La guardia amarilla. MODERNO.—(Compañía Prado Chico)—A las 8 3/4.—El fondo del baul.—A las 9 3/4.—La coleta del maestro.—A las 10 3/4.—La morenita.—A las 12.—Los granujas. RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

lagro, Zerlina; es preciso que me disfracés de tal modo, que dentro de estas ropas pongáis al duque mismo.

—Sentáos, pues, caballero—dijo Zerlina, ya picado su amor propio.—Dentro de media hora, si queréis, podéis escalar el famoso balcón del palacio de Condé ó entrar en el palacio real por el armario de las confituras, sin que las interesadas conozcan la superchería.

XXIII

Donde Fortuna y Richelieu cambian de bienes como buenos hermanos.

El tierno Pistolin, en definitiva, no era un enfermo imaginario respecto á sus achaques conyugales.

La linda paloma del teatro de la Selva, su mujer, era una de esas feas adorables que producen en el hogar doméstico más tempestades que las hermosas.

Estas son inócentes, en la seguridad de que no tienen más que presentarse y vencer; pero las feas traviesas ponen en juego todas sus armas.

Los maridos que no saben esto, porque los maridos no saben nunca nada, se defienden en bata y zapatillas, y Dios sabe el resultado de tales descuidos.

—Para fabricar un duque—empezó Zerlina, preparando sus papillotes,—es preciso ante todo un caballero inmóvil como un santo.

—No me moveré, no hablaré siquiera. —Sí tal, hablad un poco, os lo permito; la operación ha de ser larga y nos aburrirnos. Además, los papillotes son la bagatela del asunto. Cuando llegemos á retocar el rostro será cuando os

necesite inmóvil, como si os hubiérais muerto hace ocho días.

Mientras así hablaba, se había apoderado de los cabellos de Fortuna, que manejaba con arte infinito.

—Yo hubiera estado loca por ese duque, como todo el mundo, si hubiera querido, porque es una especie de epidemia que reina en París, y yo he estado algo atacada; por lo tanto, me basta cerrar los ojos para recordar el óvalo de su rostro; su boca, que es un nido del amor; su nariz, esculpida por las gracias, y sus ojos, de lánguido mirar. Todo esto es una dicha para vos, caballero, porque de este modo voy á hacer de vos un perfecto Richelieu. ¿Y se puede saber el nombre de la duquesa?

—No, por cierto; mi deseo de parecerme al duque no llega hasta el extremo de firmar al pie de sus pecados y sus truhanerías.

—¿Gran Dios! si se tratara de cualquier otro, comprendo la palabra; pero el señor duque merece otra calificación. Además, yo creo que las damas son las primeras que solicitan la indiscreción de sus aventuras. Volved un poco la cabeza. A la verdad que sería difícil saber si los cabellos del señor duque son más hermosos que los vuestros.

—El no tiene barba; yo hubiera debido afeitarme antes de venir aquí.

Zerlina entró en la pieza contigua y salió con una palangana, agua y jabón —Gracias á Dios—dijo,—aquí encontraréis de todo. ¿La duquesa es joven y linda?

—¡Un pequeño amor! —¿Y qué dirá la otra? —¿Qué otra?

—La que vive en el patio Guimene Margarita. Estáos quieto, caballeros, os voy á pintar un chirlo en esta mejilla

—¡Oh, á ese ya le conozco! —No tiene la mano ligera, ¿no es verdad?—dijo Fortuna sonriendo.

—¿Sabéis acaso su historia?—exclamó Raffé amostazado.

—Sí tal; sé que todo pasó en la Bastilla.

—Acabemos: ¿y la otra estocada, quién se la iba á dar? —Yo.

—¿Tú?—exclamó Raffé indignado. —Yo mismo—replicó Fortuna,—pero, ¿qué queréis? la memoria de aquel anciano que me abrazaba por los alrededores, me anda trotando siempre por la cabeza y siento mucho este rasgo de sensibilidad, porque cuando un perro rabioso anda alrededor de una casa, no hay más que darle muerte. ¿No es verdad, M. Raffé?

Este volvió á sentarse junto á su mesa y á examinar su correspondencia.

—Yo creo—murmuró con acento airado—que eres tal, que no tardarás en perder el respeto que nos debes guardar. Nuestro caballero, que acababa de hacer su paquete con cuidado, para que nada se estropease, sonrió de un modo equívoco y repuso:

—El respeto que á vos os tengo, monsieur Raffé, no puede ceder por nada, y mal puedo perder el que no he tenido nunca á vuestro señor.

—No os enfadéis—se interrumpió, viendo que el carmín subía á las mejillas de aquel criado enorgullecido.—Si nos encontramos alguna vez por el camino, mi buen M. Raffé, habládmec con consideración como á un hombre que cñe espada. Soy soldado.

Un criado favorito, como lo era Raffé, tiene más orgullo que un gran señor, y muchas veces se muestran más grandes señores que sus amos mismos.

—¡Pardiez!—dijo Raffé,—por poco que

pongáis de vuestra parte no nos encontraremos fácilmente, señor Raimundo, y no será esta la primera vez que tenga que arrepentirme de mis bondades.

Fortuna, que había acabado de hacer su envoltorio, se acercó á la mesa y dijo: —Soy soldado y las propinas las reciben los criados.

Y sacando del bolsillo un puñado de doblones, dijo: —He aquí el precio de vuestro servicio, M. Raffé; de nuevo os doy las gracias y os ruego que guardéis un buen recuerdo de mí.

Raffé llevó una mano á la cadera y quizá iba á pedir estrecha cuenta de tal ultraje, cuando Contois apareció en la puerta y dijo: —¡Tres damas, señor, tres damas! las tres á la par. La sobrina del juez, la consejera y la de la Opera: las tres os buscan á vos.

Un rasgo de fatuidad apagó la expresión de cólera que por un momento había descompuesto el rostro de Raffé. —Mi querido señor Raimundo,—dijo,—cada cual tiene su género de orgullo y vivimos en tiempos singulares; ya véis que me falta el tiempo para continuar nuestra entrevista; id, pues, con Dios y os deseo buena suerte.

—Y yo, Raffé, M. al separarme de vos, me repito agradecido.

Saludáronse con la más exquisita cortesía y Raffé exclamó: —Contois, haz salir á este caballero por la escalera principal y arréglate de manera que no le vean esas tres damas.

Ciertamente que Fortuna no se cuidaba de sorprender secretos de la consejera ni de la bailarina de la Opera, y al salir de aquella casa sonreía y decía para sí: —El tal Raffé es un Richelieu de cuatro sueldos, mientras que el Richelieu

Ibarra y Compañía

SEVILLA
 Línea regular de vapores
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
 de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescribas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,
 Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías: pues todos los comunicantes aseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acoñojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

CATARROS, TOS PERTINAZ,
 bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar
 tuberculosis

CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO
 y Eucaliptol
 Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Co-ruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cubiertas acorazadas

Indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlaidados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24. - Berlín Reinickendorf

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energícos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz orlaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la detención sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias



HIGIENE
 CUIDADOS DE LA BOCA
 Empleense únicamente los
 Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
 DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
 De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
 Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de
33.000 METROS
 cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas
 de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH
 La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

Licor de la Abadía

DE

TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídense en los cafés y tiendas de vinos y licores.

Antisépsia, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; teñido de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

El tónico oriental

para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Impide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

Jarabe de Giber

y jarabes de Giber

Curan los vicios de la sangre.

Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Argendia Maissons-Laffite, París.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

no es más que un Raffé de cien doblones.

La historia nos dice que el cálculo de Richelieu era bien exacto, porque desde la bella Mailly hasta la condesa de Tonneau, el duque de Richelieu sirvió muchas veces de Raffé á su señor el rey de Francia y de Navarra.

Fortuna siguió por toda la calle de Saint-Honoré, á paso tan rápido, que los que le veían pasar tan alegre y tan ligero, podían creer que era un afortunado de la calle de Quincampoix.

Sin perder un minuto por el camino, ni volver siquiera atrás el rostro, se dirigió al Arsenal, en cuyas cercanías reinaba una animación extraordinaria.

Había allí carrozas estacionadas en el muelle de Enrique IV. Los jinetes iban y venían á lo largo del muelle de Celestinos, y ¡cosa extraña! un grupo de exentos miraba aquel movimiento con una tranquilidad sorprendente.

Sin embargo, aquel grupo tranquilizaba á los transeúntes de buena fe, que sin duda se decían:

—Aunque se trata de la conspiración de la duquesa de Maine, al menos la policía del señor regente está en su puesto.

A la llegada de Fortuna nadie vió en él más que un exento más, porque nuestro caballero llevaba todavía el mismo traje, aunque debajo del brazo llevase el de un duque.

Entró en el patio y tomó la escalera que conducía al cuarto de Zerlina, chocándole que había exentos en aquel patio, y exentos en la escalera.

Su primera idea fué que la policía del regente había tomado el Arsenal por asalto; pero después recordó el guardarropa tan bien provisto de Mad. Pistolin, y dijo:

—Una dicha no viene nunca sola; de seguro se prepara para hoy alguna cosa

buena, y van á ser veras las burlas que yo preparaba al señor duque.

Cuando llamaba al cuarto de Zerlina, la puerta se abrió y apareció otro exento: Este retrocedió un poco desconcertado, y dijo:

—¡He aquí una cara que no conozco!

—Es de los nuestros, señor conde—dijo vivamente Zerlina.—¿No recordáis ya al joven que trajo los pliegos de Madrid?

—¡Ah! ¡Mala bomba!—dijo aquél á quien llamaron conde.—Ya he oído hablar de él; es un joven sagaz, á lo que parece. Mis compañeros, que le vieron en casa de la Badin en el mismo momento que llegaba, me han hablado de él con gran ventaja; pero me había dicho Mlle. Delaunay que se parecía mucho al duque de Richelieu. A ver, volvéos á la luz, joven.

Fortuna se prestó de buen grado á aquel capricho del señor conde, que repuso después de haberle examinado:

—Hay algo, en efecto; algo que se parece como una gota de leche á una de vino; las dos son gotas.

—¿Vos lo creéis?—exclamó Zerlina sonriendo.

—Hasta la vista, joven—exclamó el conde.—Cumplid hoy bien con vuestro deber, y mañana tendréis, de seguro, algo que contar.

—¿Quién es ese?—preguntó Fortuna cuando aquel sagaz conde hubo salido por la puerta.

—Es M. Labal—repuso Zerlina;—come si dijéramos, el jefe de nuestro ejército. El es quien debe apoderarse del regente y conducirlo prisionero á España.

—¡Por la mula del Papa!—dijo Fortuna.—¿Y es hoy cuando se hará eso?

—Hoy mismo. ¿Qué tenéis, caballero?

Fortuna había tomado un aire contrario.

—Yo hubiera querido—murmuró;—pero ya es imposible; trabajo en un negocio que podría daros un millón á vuestro marido y á vos.

Zerlina abrió los ojos desmesuradamente.

—¿Os burláis?—dijo.

—Nunca he hablado más de veras; mañana por la mañana os despertaréis viuda ó millonaria.

—¿Cómo viuda?

Fortuna le refirió en breves palabras el compromiso contraído por Pistolin con Chizac, sólo por ella y por los dos gemelos que ya esperaba habían de nacer.

Zerlina tenía los ojos llenos de lágrimas y reía como una loca.

—¿Con que se lo ha creído?—exclamaba.—¿Con que lo que yo le dije sólo por inspirarle respeto, se lo ha creído al pie de la letra? ¡Ah! ¡Caballero, caballero! De aquí á Roma no se encuentra un hombre más tonto que él; ¡pero qué corazón! ¡Si estuviera aquí! ¡Tomad, caballero; tomad este abrazo y dádselo en mi nombre!

Y en el calor de su entusiasmo dió un abrazo á Fortuna, que exclamó riendo:

—Corriente; pero detenéos aquí, no me vayáis á zurrar como á él después del abrazo.

—¡Oh! caballero; ya veo que el monstruo me ha calumniado. ¡Si vos supierais todas las picardías que me ha hecho! Por culpa suya estoy ahora al servicio de otra que sirve también. Pero no tenemos tiempo de hablar; pueden interrumpirnos de un momento á otro. ¿Qué queréis de mí hoy?

—Quiero, ante todo, que no vengan á interrumpirnos—empezó Fortuna echando el cerrojo á la puerta.—Des-

pues quiero que de nuevo empleéis en mi vuestra habilidad. Necesito que hagáis en mí un prodigio.

Y diciendo esto desató su envoltorio sacando el traje que contenía.

—¡Calle, calle!—exclamó Zerlina,—¡juraría que yo he visto estas ropas antes de ahora; las telas, los bordados, todo es de un gusto perfecto.

Y acercando su nariz al terciopelo, exclamó:

—¡Jesús, María y José! ¡si esto huele á Richelieu!

—¿De primera calidad!—acabó Fortuna.—¡Hechicera como sois, apuesto á que adivináis mi intención.

—No por cierto, no adivino.

—Pues bien, puesto que es preciso poner los puntos sobre las íes, todo el mundo pretende que yo me parezco á ese endiablado de Richelieu.

—Ya habéis oído que como una gota de vino á una de leche—dijo riendo.

—No se trata de cambiar el vino en leche y más bien se trata precisamente de cambiarle y para eso vengo á vos, Zerlina.

—¿Se trata, pues, de una baronesa?—dijo Zerlina sonriendo.—¿De una marquesa quizá?

—¡Mucho mejor que eso! Se trata de una duquesa.

—¡Bravo!—exclamó Zerlina, que reía con toda su alma.—Richelieu, precisamente hoy nos ha dado un chasco; rehúsa asistir á nuestra reunión por no sé qué apuesta galante que tiene que ganar esta noche.

La frente de Fortuna se contrajo ligeramente.

—¡Esta noche!—murmuró,—es verdad. Dáos prisa, Zerlina; esta vez no se trata de engañar á cualquiera, sino á ojos muy experimentados. Tenemos los vestidos del duque; hacéd, pues, un mi-

EL CORREO

Las suscripciones son por **pagos anticipados.** Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 11 de Septiembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.510

Los socialistas ALEMANES

Fuerte y poderoso el partido socialista en Alemania, triunfó, como es sabido, en las últimas elecciones, llevando al Reichstag un considerable número de diputados. Progresaba su popularidad visiblemente. Entre el número de votos que obtuvieron los candidatos socialistas en 1898 y el logrado en 1903, hubo una diferencia de más de 900.000 en el segundo de los citados años.

Este rápido aumento de influencia mortificaba, naturalmente, a los partidos rivales. Algunos periódicos apuntaban el hecho de que la cohesión de los socialistas no era tan firme como parecía, y que estaban amenazados de profundas divisiones que habrían de dar al traste con su organización; pero el *leader* de la agrupación, Bebel, protestaba indignado contra semejantes afirmaciones, atribuyéndolas a envidia y mala fe de la prensa adversaria, y, por su parte, aseguraba la perfecta unión de todos los socialistas, prediciendo nuevos triunfos para lo porvenir.

A juzgar entonces por todas las apariencias, Bebel tenía razón. Su partido era el segundo del Parlamento por el número de sus diputados. Los distinguidos que antiguamente se separaban a los jefes de las diversas tendencias parecían sofocados por la victoria.

En estas condiciones, surgió una complicación inopinada. Según la costumbre, tan importante minoría parlamentaria debía estar representada en la mesa del Reichstag por un vicepresidente, quien, como las demás personas que ejerciesen igual cargo, tendría que tomar parte en las ceremonias oficiales y saludar al Emperador.

Esto repugnaba a los principios socialistas. Para evitarlo, hubiera sido preciso renunciar a la vicepresidencia, sentando un precedente que en lo sucesivo podría ser acaso un semillero de abusos y disgustos en el Parlamento, así para los socialistas como para los demás partidos de la oposición. ¿Cómo conciliar, pues, los deberes parlamentarios con los principios de escuela?

Planteadas la cuestión en esta forma, estalló la división en las filas del socialismo; Bebel y Singer, a la cabeza de un grupo, opinaron que toda aproximación, por momentánea que fuese, al poder imperial, destruye los principios del partido, y que se debía, por consiguiente, renunciar al consuetudinario derecho a la vicepresidencia. Otro grupo, capitaneado por De Vollmar y Bernstein, creyó que se podía transigir con el formalismo oficial sin quebrantar el dogma.

Bernstein inició la discusión; la unidad tan decantada viose destruída como por ensalmo, y en tales términos se ha agriado la divergencia, que Bebel, dejando a un lado toda clase de miramientos, ha llegado a decir: «El tiempo de las caretas y de las comedias dentro del partido ha terminado. Debemos tomar posiciones claramente los unos frente a los otros.»

La guerra civil está, pues, declarada. El triunfo conseguido ha resultado, por tanto, perjudicial a la agrupación. Y en el próximo Congreso general que se verificará en Dresde, mientras las Memorias estadísticas pondrán de manifiesto el brillante desarrollo de las huestes socialistas, las discusiones de los jefes ahondarán acaso las diferencias que separan a unos de otros.

No es ésta la primera cuestión que surge entre los dos bandos socialistas de Bebel y Singer, el uno, y de Bernstein y de Vollmar, el otro. Recuerda-se que, a pesar de las protestas de Bebel y de la aparente unidad del partido, no pocas veces se han librado escaramuzas entre aquéllos, bien

sobre la táctica que se había de seguir, bien sobre las alianzas electorales ó la participación de los socialistas en las elecciones para los Consejos comunales, ó para los *landtag* de los diferentes Estados.

«La batalla entre doctrinarios y oportunistas—ha dicho un importante diario extranjero—vuelve a entablarse en un nuevo terreno; pero los hombres que están frente a frente son los mismos, y sin duda sus animosidades han crecido por no poder presentar razones unos contra otros.»

En tales circunstancias, ofrecerá gran interés el Congreso de Dresde, donde la lucha promete ser muy viva. Del resultado de ella dependerá la conducta del partido socialista alemán en lo sucesivo.

Contra los liberales de Sevilla

En el distrito de Estepa

La prensa de Sevilla continúa ocupándose de los abusos que vienen cometidos contra los liberales del distrito de Estepa.

Hoy es ya de que el ministro de la Gobernación se fije en este asunto y procure evitar que continúe la campaña enconada que se sigue contra los amigos del diputado liberal electo por aquel distrito, señor marqués de Paradas, á fin de favorecer al candidato romanista, derrotado por inmensa mayoría de votos en las últimas elecciones generales.

El Ayuntamiento de Villanueva de San Juan, compuesto de dignos liberales, y cuya honrada administración es modelo, pues tiene pagadas todas sus atenciones al día, tanto á la Hacienda como á la Diputación, ha sido suspendido gubernativamente por asunto tan baladí é insignificante que, en el mismo acuerdo de suspensión, no ha podido ser calificada la supuesta culpa más que de falta.

Para sustituir á Ayuntamiento tan digno han sido nombrados varios concejales, algunos de los cuales—según se dice—tienen pendientes asuntos con la justicia, y el alcalde nombrado está procesado por el juzgado de Osuna, por malversación de fondos cuando en anterior época desempeñó dicha alcaldía.

A los Ayuntamientos del Lanceo y el Rubio han sido enviados agentes, cuya misión principal será formular cargos, reales ó supuestos, que sirvan de motivo á la suspensión.

El periódico *El Progreso*, de Sevilla, refiriéndose á la campaña que se realiza contra los liberales del distrito de Estepa, escribe, entre otras cosas:

«Hemos oído decir á persona fidedigna, en un centro oficial, que una de las condiciones que el Sr. Romero Robledo ha puesto para aceptar la presidencia del Congreso, ha sido la de que se anule la última elección de diputado á Cortes por Estepa, y que así se lo ha ofrecido el Gobierno.»

No sabemos si será exacta la afirmación del colega sevillano; lo que sí sabemos es que, por complacencias del anterior Gobierno con el futuro presidente del Congreso, se acordó, contra toda justicia, la gratificación del acto legalmente ganada por el señor marqués de Paradas. Pero no se había hecho más. Ahora, por lo visto, las complacencias son mayores, pues de no ser así, no se comprende que el ministro de la Gobernación consentiera procedimientos tan arbitrarios como los que vienen empleándose contra los liberales del distrito de Estepa.

Envío de delegados.—Protesta Sevilla 11 (10 mañanas).

Director *Correo*.
El comité provincial del partido liberal ha protestado ante el gobernador contra el envío de delegados á los más importantes Ayuntamientos de la provincia, considerando que esa conducta rompe la armonía necesaria entre los partidos monárquicos ante la lucha electoral. —*La Bastida.*—Marqués de San Marcial.

NOTAS DE LA GRANJA

El beneficio de Morano.—Excurción al Paular.—Dos funciones en proyecto.—Comienza el desfile.

El beneficio del primer actor y director de la compañía que actúa en el teatro, don Francisco Morano, ha sido un verdadero acontecimiento, por haberse prestado á tomar parte en la representación varios jóvenes de la colonia.

El teatro se encontraba completamente lleno, no obstante lo elevado de los precios, que mereció las censuras del público.

La obra escogida por el beneficiado fué la graciosa comedia de Emilio Mario y Domingo Santoval, titulada *El director general*, desempeñando diferentes papeles en ella los Sres. Rodríguez (D. Teodoro), Mascara, Reiguer, Corral, Tejerina, Richi, Alcázar (D. Raimundo), Casani, Botella, Drummen, Trauman y Echegaray.

La representación fué perfecta, alcanzando merecidos y unánimes aplausos los aficionados que tan acertadamente supieron desempeñar sus respectivos papeles.

Se distinguieron los Sres. Mascara, que hizo el difícil papel de *Federico Arias*, y Reiguer, que representó un portero lleno de gracia y marrullería.

Don Perfecto Galán, personaje importante de la obra, estaba encomendado al distinguido joven de la colonia D. Teodoro Rodríguez, del cual ya me ocupé el pasado año, consignando sus excepcionales condiciones artísticas.

Anoche, como en otras ocasiones, estuvo hecho un verdadero actor.

Escrúpulos de familia impiden al Sr. Rodríguez el seguir su verdadera vocación; pero si llegara á vencer estos obstáculos, seguramente el público se felicitaría de contar con un nuevo y notable actor, hoy que tan escasos andamos de artistas de verdadero mérito.

El Sr. Morano y la señorita Valdivia hicieron la obra con su habitual maestría, y la señorita Rodríguez hizo una *doña Araceli* sobresaliente.

El cuarto del beneficiado estuvo toda la noche concurridísimo, recibiendo muchos y valiosos regalos, entre ellos un precioso bastón de la Infanta Isabel, una artística jarra del marqués de Portago y un estuche de acero forrado de piel de los aficionados que tomaron parte en la representación, cuyos nombres figuraban en una plancha de plata colocada en el exterior del referido obsequio.

Es verdaderamente asombrosa la resistencia de la Infanta Isabel.

Era más de la una cuando anoche salimos del teatro, y á las siete de la mañana de hoy ya se encontraba á caballo, en el patio de la Herradura de Palacio, esperando á sus invitados para la excursión al Monasterio del Paular.

A las siete y media se puso en movimiento la comitiva, compuesta al principio sólo de 10 ó 12 personas, á las que se reunieron las demás hasta el número de 85 durante la primera hora de camino.

La cabalgata traspasó el monte llamado el Reventón. A las once de la mañana hizo alto para tomar un refrigerio, continuando más tarde hasta el pueblo de Rascacría, en donde fueron recibidos los excursionistas con repique de campanas, colgaduras y arcos de follaje.

La Infanta, acompañada de las autoridades y seguida por los invitados y todo el vecindario, que la aclamaba, llegó á la iglesia, donde fué recibida por el cura párroco, reverido, orando breves momentos. Después pasó, en unión de varias señoras, á una casa particular, donde fué obsequiada con un refresco.

Acto seguido se puso de nuevo en marcha la comitiva, llegando al Paular á las dos de la tarde.

Antes de visitar el monasterio, se sirvió el almuerzo, durante el cual varios coros, compuestos de gentes de Rascacría, cantaron diversas coplas.

La visita al abandonado monasterio causa siempre impresión profunda y llena el ánimo de melancolía.

Aquellos claustros, hoy solitarios, fueron en otro tiempo morada de austeros monjes, cuya regla era verdaderamente severa.

Cada celda está separada en absoluto de las demás, y tiene su correspondiente jardín, en donde los hombres que la habitaron en otro tiempo labraban su propia sepultura.

Muchas maravillas del arte se conservan aún en el monasterio, cuyo santuario es una filigrana incomparable.

Las bellezas encerradas en este edificio, debían ser trasladadas á otro templo, antes de ser el tiempo y el abandono las destruyeran.

Próximamente serían las cuatro de la tarde cuando emprendió el viaje de regreso la expedición, dirigiéndose por el Pinar á la Venta de los Mosquitos, y desde allí, por la carretera de Madrid, á La Granja, donde se llegó después de las nueve de la noche.

Un viva la Infanta Isabel, repetido con entusiasmo por todos los expedicionarios y las familias que les esperaban en la entrada de Palacio, fué la despedida hecha á la angustia señora y el remate de la agradable y hermosa jornada.

La colonia ha comenzado los ensayos de dos funciones de teatro que se organizan: la primera, en honor á S. A., y la segunda, á beneficio de los pobres.

Se pondrán en escena *El regimiento de Lupión y La calle de la Montería*.

En ellas tomarán parte las señoritas de Comyn, Santos Guzmán, Aguilar de Inestillas y Rodríguez, y los señores marqués de Haro, conde de Ozael, Coello (D. Rafael) y Rodríguez (D. Teodoro).

De la dirección de los ensayos está encargado el Sr. Maturana.

Comienza el desfile de veraneantes, siendo ya muchas las familias que han salido para Madrid.

Hoy ha salido para Valladolid la compañía del Sr. Morano, y después de las tres funciones que con motivo de la visita del Rey dará en aquella capital, regresará á este Real Sitio con objeto de terminar el abono.

M. de Burgos.
9 Septiembre 1903.

LA PESTE

En Marsella

Confirmando de las noticias París 10.—Un telegrama particular de Marsella confirma la existencia de la peste y advierte que son exageradas en parte las noticias que circulan.

El doctor Chantemesse, que salió para Marsella con instrucciones del ministro del Interior, ha llegado á aquella ciudad. Examinará los cadáveres de los apesados y estudiará los medios de impedir que la epidemia se propague.

Marsella 10.—En la tarde de hoy se ha constituido en el edificio de la Prefectura la Comisión de Higiene. Después de su deliberación, ha entregado á la prensa una nota diciendo haberse presentado algunos casos de enfermedad sospechosa en varios individuos de una fábrica de cartón.

Hasta ahora todos los casos están localizados, habiéndose adoptado numerosas medidas preventivas con las personas que rodean á los enfermos.

Continúa los exámenes clínico y bacteriológico.

Gracias á las medidas adoptadas con los enfermos, como las que se relacionan con la salud en general, puede esperarse que no se convertirá Marsella en un foco epidémico.

Telegramas oficiales París 10 (10:20 mañana).—Encargado de Negocios al señor ministro:

En los centros oficiales me manifiestan hoy que aún no se sabe con certeza si la epidemia que se ha declarado en la fábrica de cartones de los arrabales de Marsella es la peste; pero se cree, sin embargo, que lo sea.

Espero informes de nuestro cónsul, y continuaré teniendo á V. E. al corriente.—*Noticias.*

También ha recibido el Gobierno el siguiente telegrama del cónsul español en Marsella:

«En la fábrica de cartón de Gery, donde había desde hace tres meses trabajos procedentes de Constantinopla, traídos en barco desinfectado, fué atacada de peste bubónica una obrera el domingo último por la mañana y otra por la tarde, falleciendo ambas el lunes.»

Hay tres obreras más enfermas, una de ellas moribunda, que ocupan un pabellón aislado en el recinto del hospital Salviator, y quince obreros de la fábrica en observación en otra sala del mismo hospital.

Los demás obreros y sus familias están en observación rigurosa en sus domicilios, siendo su estado satisfactorio.

Anoche un incendio destruyó completamente la fábrica mencionada.

Precauciones sanitarias

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real orden de Gobernación, dirigida á los gobernadores civiles y jefes de Sanidad marítima:

«Teniendo noticias este ministerio, comunicadas por el cónsul de España en Marsella, de haberse presentado en dicho puerto francos algunos casos de peste bubónica, recuerdo á V. S. la exacta aplicación de las prescripciones contenidas en el reglamento de Sanidad exterior de 27 de Octubre de 1899 y demás disposiciones complementarias.»

El día de ayer

París 11.—*Le Matin* publica hoy un telegrama anunciando que en todo el día de ayer no se ha registrado ningún nuevo caso de peste bubónica, ni han ocurrido defunciones de dicha enfermedad.

En Port-Arthur

París 11.—Un telegrama de Port-Arthur dice que han ocurrido en Monchouang 18 defunciones de peste bubónica, y que se ha registrado un caso de la misma enfermedad en Yokohama.—*Fabra.*

EL PRESUPUESTO DE MARINA

Manifestaciones del ministro

El Sr. Cobián, en una conversación sostenida ayer con algunos periodistas, hizo, entre otras, las siguientes declaraciones, según leemos en *El Imparcial*:

«Quiero hacer un presupuesto formal y como corresponde á una nación solvente como es España. El que desee otra cosa, que lo diga, y el que estime conveniente que no tengamos escuadra ni marina, que lo diga también.»

Oreo que, procediendo de esta manera leal y franca, cumplo un deber que tengo contraído con el país.

Además, estimo que, al presentar á las Cortes un proyecto de presupuesto dejando partidas indotadas, se incurra en responsabilidad ministerial, de que yo firmemente desearé librarme.

No he solicitado—ha añadido el Sr. Cobián—venir á este ministerio, y bien público es que resistí bastante á aceptar la cartera; pero una vez en este puesto de honor he de cumplir lo que juzgo mi deber.

No es decir con esto que no haga algunas economías, pues la cifra total de mi proyecto asciende á unos 31 millones, ó sea una economía de más de cuatro millones sobre la que figura en el presupuesto de mi antecesor Sr. Sánchez de Toca.

Y al mismo tiempo que reduzco la cifra total, procuro que esté todo bien dotado.

Además, la mayoría de los buques estarán en tercera situación, mientras que ahora son muchos los que están en primera.

Se me pide también una reorganización de servicios, y yo estimo que ésta debe ser muy meditada, para lo cual en un artículo adicional de mi proyecto de presupuesto pido á las Cortes una autorización para reorganizar los servicios é ir colocando los primeros jefes para la nueva escuadra.»

Esta—añade *El Imparcial*—es la actitud del Sr. Cobián, que por ahora no parece que pueda alcanzar la importancia política que algunos le atribuyen.

EN LOS BALKANES

Pesimismo en Bulgaria

Vienna 10.—Telegrafían de Sofía que dominan allí corrientes muy pesimistas acerca de la situación.

Hasta ahora se tenía esperanza de que la próxima conferencia de los dos Emperadores de Rusia y Austria daría resultados benéficos para la paz. Pero ya todos temen que las medidas que puedan adoptar los dos soberanos llegarán tarde para evitar el total aniquilamiento de la población cristiana en Turquía y la devastación del país.

Por otra parte, las ideas dominantes entre el pueblo de Bulgaria, son que antes de llegar á tan horriblos extremos, se imponrá la guerra con Turquía, con ó sin la inteligencia con Servia y Montenegro.

Según afirma el *Neu Wiener Tagblatt*, el gobierno búlgaro ha hecho un pedido de 15 millones de cartuchos para fusil Máñlicher á una casa húngara.

Los insurrectos han acordado que si en un plazo de dos ó tres semanas las potencias europeas no intervienen, el mundo entero se aterrará de las represalias á que acudirán como único medio de contestar á los bárbaros desmanes de los otomanos.

Dícese que los cónsules extranjeros en Salónica han pedido á sus gobiernos que envíen barcos de guerra al mencionado puerto.

Rectificación

San Petersburgo 10.—El periódico *Novosti* desmiente que exista alianza formal entre Rusia y Bulgaria que obligue á la primera de dichas naciones á apoyar á la segunda en caso de una guerra con Turquía.

Noticias de la guerra

Londres 10.—Según un telegrama de *The Times*, al parecer ha desaparecido de la región comprendida entre Salónica y Monastir la población cristiana.

Han quedado abandonadas las cosechas. En las estaciones del ferrocarril y en las aldeas próximas á éste pululan los turcos armados.

Las tropas están acampadas en Ostrovo Gorovitch y Florina.

Han sido reparados todos los puentes que los búlgaros destruyeron en los comienzos de la insurrección.

Ocho batallones y numerosos destacamentos de Bashi buziks están efectuando desde las cercanías de Regio una batida, avanzando desde cinco puntos diferentes.

En los últimos días se habían fijado en Monastir y sus cercanías bandos, en los cuales se ofrecía perdón y protección á todos los sublevados que depusieran las armas.

Piando en tales promesas, 60 insurrectos entregaron las armas.

Los soldados que les escoltaban los asesinaron á todos y arrojaron sus cadáveres en un torrente.

El marqués de Perijáa

Después de penosa enfermedad, falleció ayer en esta corte nuestro distinguido amigo el marqués de Perijáa.

Fué diputado á Cortes durante numerosas legislaturas, y desde hace años era senador vitalicio.

En ambas Cámaras se distinguió siempre por el estudio que hacía de las cuestiones militares, en las cuales era muy competente.

Estaba afiliado al partido liberal y había ocupado importantes cargos, entre otros el de consejero de Estado.

Por sus condiciones de inteligencia é ilustración y por su excelente trato, era muy estimado por cuantas personas habían tenido ocasión de conocerle.

Esta tarde se ha verificado su entierro en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, habiendo asistido al acto numerosa y distinguida concurrencia.

A la vida del finado, señora marquesa de Perijáa, y á sus hijos enviamos nuestro muy sincero pésame.

Viaje del Rey

(De nuestro servicio particular)

EN VALLADOLID

Una comisión.—Fotografías.—Visitas á los conventos de San Pablo y San Gregorio.

Valladolid 10.—Esta tarde, á las cuatro, recibió D. Alfonso una comisión compuesta de cinco agraciadas guarnecedoras, quienes hicieron entrega al Rey de un artístico zapato hecho de mimbrós, adornado con flores naturales y conteniendo varias palomas.

Poco después se abrió uno de los balcones de la Capitanía y aparecieron en él los Príncipes de Asturias.

D. Carlos enfocó una máquina fotográfica al edificio de San Pablo, situado frente al palacio, y la multitud, que continuamente llena la plaza, se corrió hacia la fachada para salir retratada.

El Príncipe obtuvo varias fotografías. Próximamente á las cinco de la tarde el Rey y los Príncipes salieron de la Capitanía y se dirigieron al referido convento de San Pablo, seguidos por un público muy numeroso.

Las aclamaciones durante este corto trayecto fueron, si cabe, más generales é entusiastas que las del día anterior.

S. M. el Rey entró en la iglesia bajo palio, y fué recibido por toda la comunidad de la orden de Santo Domingo.

Este convento desempeñó un gran papel en la historia patria. En él se celebraron varios Concilios y Cortes del reino, en épocas ya lejanas, y en él fué donde recibió las aguas del bautismo Felipe II.

Pertenece al estilo gótico, y su fachada es de gran mérito arquitectónico.

Adosado al mismo, llama igualmente la atención de todos el patio y la portada del Colegio que fué de dominicos, fundado en 1488 por Alonso de Burgos, Obispo de Palencia.

Hoy día se le conoce con la denominación de exconvento de San Gregorio.

Desde San Pablo, el Rey y los Príncipes se dirigieron á San Gregorio á pie, sin acompañamiento, rodeados por el pueblo solamente, que les tributó una verdadera ovación, á la que correspondían las reales personas con afectuosos saludos.

Heidelberg.

En los talleres del ferrocarril del Norte.—En la fábrica militar de harinas.

Valladolid 10.—Después de las visitas á los conventos, dirigieron las reales personas á los talleres del ferrocarril del Norte.

Guiadas por el ingeniero director, D. Eugenio Flowerg, recorrieron los talleres de construcción de coches, pintura, ajustes, tornos, fraguas y otros, donde trabajan unos tres mil obreros, entre los que hay 19 franceses y un belga.

La entrada á los talleres estaba adornada con los colores nacionales y ricos cortinajes de terciopelo.

En todos los departamentos los obreros aplaudían y vitoreaban calorosamente al Monarca.

En uno de ellos, el operario Cayetano Valverde ofreció al Rey una primorosa escribanía hecha en los talleres de carpintería.

En el taller de pintura el Rey y la Princesa subieron á uno de los coches del expreso.

En el de fundición se fundió á la vista de los visitantes una plancha, en la que se puso la siguiente inscripción: «Viva Alfonso XIII, Rey de España!»

También presenció S. M. la operación de taladrar los rieles.

Desde los talleres del ferrocarril la comitiva se encaminó á la fábrica militar de ha-